
 

Stadt Plauen        Plauen, 31. Mai 2021 

Finanzausschuss 

 

Niederschrift 

über die 16. Sitzung des Finanzausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 22.04.2021 

Sitzungsort: Festhalle, Kleiner Saal  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  17:38 Uhr 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Thomas Fiedler  

Herr Ronny Hering  

Herr Tobias Kämpf  

Frau Kerstin Knabe  

Herr Danny Przisambor  

Herr Mirko Rust  

Herr Maik Schwarz  

Herr Gerd Steffen  

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Volker Friese  

Herr Lennart Schorch  

Herr Christian Stephan  

Herr Hansjoachim Weiß  

Herr Heiko Wogenstein  

 

Stellvertretendes Mitglied   

 

Herr Ingo Eckardt Vertretung für Herrn Dirk Brückner 

 

Abwesende: 
 

Name Bemerkung 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Dirk Brückner entschuldigt 

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Christian Hermann entschuldigt 

Herr Jochen Stüber unentschuldigt 
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Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

Herr Löffler FGL Stadtplanung/Umwelt TOP 3.2. /3.3. 

Herr Zenner Bürgermeister GB I gesamte Sitzung 

Herr vom Hagen Leiter Eigenbetrieb GAV gesamte Sitzung 

Frau Göbel Leiterin Finanzverwaltung gesamte Sitzung 

Herr Scheibner Leiter Rechnungsprüfungsamt  

   

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

Frau Schott, Freie Presse Berichterstattung 

Frau Rössel, Vogtland-Anzeiger Berichterstattung 

  

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

1.1. Tagesordnung 

1.2. Beantwortung von Anfragen 

1.3. Informationen des Oberbürgermeisters 

2. Beschlussfassung 

2.1. Gemeinsame Annahme von Spenden im Zeitraum vom 30.01.2021 - 31.03.2021 

 Drucksachennummer 0359/2021 

2.2. Annahme einer Spende - 9 Lehrtafeln von Prof. Otto Lange 

 Drucksachennummer 0346/2021 

2.3. Annahme einer Spende des Vereins der Freunde Plauens e.V. für den Bau der Fontäne im 

Stadtparkteich 

 Drucksachennummer 0360/2021 

2.4. Annahme einer Spende der Firma Weis Bau - Bau eines "Pumpenhauses" für die Fontäne im 

Stadtparkteich                            - keine Tischvorlage (nur Information dazu) ! 

 Drucksachennummer 0361/2021 

3. Vorberatung 

3.1. Gesamtkonzept 900-jähriges Stadtjubiläum im Jahr 2022 

 Drucksachennummer 0349/2021 

3.2. Ersatz des Eigenanteiles der Stadt Plauen durch den Eigentümer des Grundstückes Alter Teich 

11 in Plauen 

 Drucksachennummer 0357/2021 

3.3. Ersatz des Eigenanteiles der Stadt Plauen durch den Eigentümer des Grundstückes Bleichstr. 15 

in Plauen 

 Drucksachennummer 0358/2021 

4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

  

 Herr Oberbürgermeister Oberdorfer eröffnet den nichtöffentlichen Teil der 16. Sitzung des 

Finanzausschusses und stellt Beschlussfähigkeit fest. Zur Mitunterzeichnung der Niederschrift 

werden Herr Stadtrat Danny Przisambor, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion und Herr Stadtrat 

Maik Schwarz, Fraktion Die Linke, gebeten.  

 

 1.1. Tagesordnung 

  

 Herr Oberbürgermeister Oberdorfer bestätigt die Tagesordnung zum öffentlichen Teil der 16. 

Sitzung des Finanzausschusses. 

 

keine weiteren Wortmeldungen 
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 1.2. Beantwortung von Anfragen 

  

 keine offenen Anfragen 

 

 1.3. Informationen des Oberbürgermeisters 

  

 Herr Oberbürgermeister Oberdorfer informiert, dass die Prüfung des Haushaltes durch die 

Rechtsaufsichtsbehörde bereits läuft. Nach den Erfahrungen der letzten Jahre wird mit einer 

Prüfzeit von 6 Wochen gerechnet.  

 

 2. Beschlussfassung 

  

 2.1. Gemeinsame Annahme von Spenden im Zeitraum vom 30.01.2021 - 31.03.2021 

 Drucksachennummer 0359/2021 

  

 Herr Oberbürgermeister Oberdorfer erläutert kurz den Inhalt der Vorlage. 

 

keine weiteren Wortmeldungen  

 

 Beschluss: 

 

Der Finanzausschuss der Stadt Plauen beschließt die Annahme bzw. Bestätigung der gemäß 

der Anlage verzeichneten Zuwendungen für die Stadt Plauen im Umfang von insgesamt 

2.406,00 EUR. 

 

 Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 

 

 2.2. Annahme einer Spende - 9 Lehrtafeln von Prof. Otto Lange 

 Drucksachennummer 0346/2021 

  

 Herr Oberbürgermeister Oberdorfer erläutert kurz den Inhalt der Vorlage. 

 

Herr Stadtrat Maik Schwarz, Fraktion Die Linke, fragt nach dem Grund der Differenz von 10 

Lehrtafeln in der Expertise und 9 Lehrtafeln in der Vorlage. 

 

Herr Oberbürgermeister Oberdorfer bestätigt, dass 9 Lehrtafeln gespendet werden.  

 

 Beschluss:  

 

Der Finanzausschuss der Stadt Plauen beschließt die Annahme einer Sachspende von Herrn 

Gisbert Friege über 9 Lehrtafeln von Prof. Otto Lange mit einem Wert in Höhe von 5.400,00 

€. 

 

 Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 

 

 2.3. Annahme einer Spende des Vereins der Freunde Plauens e.V. für den Bau der Fontäne 

im Stadtparkteich 

 Drucksachennummer 0360/2021 

  

 Herr Oberbürgermeister Oberdorfer erläutert kurz den Inhalt der Vorlage. 

 

keine weiteren Wortmeldungen  
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 Beschluss: 

 

Der Finanzausschuss der Stadt Plauen beschließt die Annahme einer Spende des Vereins der 

Freunde Plauens e.V. in Höhe von 12.000,00 € für den Bau der Fontäne im Stadtparkteich. 

 

 Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 

 

 2.4. Annahme einer Spende der Firma Weis Bau - Bau eines "Pumpenhauses" für die Fon-

täne im Stadtparkteich                            - keine Tischvorlage (nur Information dazu) ! 

 Drucksachennummer 0361/2021 

  

 Herr Oberbürgermeister Oberdorfer erklärt, dass diese Vorlage nicht fertig wurde und somit 

erst in der nächsten Sitzung des Finanzausschusses beschlossen wird. 

 

keine weiteren Wortmeldungen  

 

 3. Vorberatung 

  

 3.1. Gesamtkonzept 900-jähriges Stadtjubiläum im Jahr 2022 

 Drucksachennummer 0349/2021 

  

 Herr Bürgermeister Zenner erläutert die Details der Vorlage. Er informiert zur Lenkungs-

gruppe, den Arbeitsgruppen, dem Finanzkonzept, der Förderrichtlinie und den geplanten Ver-

anstaltungshöhepunkten.  

 

Herr Stadtrat Tobias Kämpf, CDU-Fraktion, fragt, ob es möglich wäre, eine weitere Arbeits-

gruppe zu dem Thema Wirtschaftsförderung/Tourismus zu gründen. Das Fest soll über die 

Stadtgrenzen hinaus bekannt gemacht werden und für das Leben in der Stadt werben. Es 

könnte eine Vision für die Stadt auf die nächsten 100 Jahre (Zukunftswerkstatt) erarbeitet 

werden. Der demografische Wandel soll unterbrochen werden und neue Anreize zum Leben 

in Plauen geschaffen werden.  

 

Herr Stadtrat Danny Przisambor, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion, fragt, ob die geplante Laser-

show ca. 150.000 EUR kosten wird und ob es korrekt ist, dass ein Alternativ-Angebot im 

Wert von 50.000 EUR vorlag. Er sieht dies in der aktuellen HH-Lage als sehr kritisch. Zudem 

fehlt ihm die Einbindung der Kinder und Jugendlichen in das geplante Konzept.  

 

Herr Hansjoachim Weiß, sachkundiger Einwohner, erinnert an das Jubiläum der 30 Jahre 

Friedliche Revolution in Plauen und ihm fehlt dies im geplanten Konzept. Dies sollte auf je-

den Fall Erwähnung finden. Der 3.10. bzw. 7.10. sollte entsprechend gewürdigt und in den 

Veranstaltungsplan aufgenommen werden.  

 

Herr Stadtrat Gerd Steffen, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion, erinnert an die Veranstaltung 

„Spitzengenuss“, die seit 5 Jahren ebenfalls in Plauen stattfindet. Außerdem gibt es in Plauen 

131 Kleingartenvereine und im August findet jährlich der Kleingärtnermarkt statt. Dieser 

taucht ebenfalls nicht im Veranstaltungsplan auf. Zudem wird es im nächsten Jahr mehrere 

Vereine geben, die ihr 100-jähriges Bestehen feiern können. Derzeit wird für diese Veranstal-

tungen an einem Wanderpokal gearbeitet  

 

Herr Oberbürgermeister Oberdorfer bedankt sich für die vielfältigen Anregungen und bittet 

die Vereine, eigene Ideen einzubringen und auch die Förderrichtlinie in Anspruch zu nehmen, 

da der Prozess der Planung noch nicht abgeschlossen ist.  

 

Herr Bürgermeister Zenner erklärt, dass eine Lasershow in Auftrag gegeben wurde, die 

146.000 EUR kostet. Es gab kein Alternativangebot über 50.000 EUR, das nächste Angebot 

lag bei 466.000 EUR. Es gibt also weder preislich, noch in der Ausgestaltung, eine Alternati-

ve.  
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Kinder und Jugendliche wurden über die Schulen angesprochen, welche sich thematisch ein-

bringen werden. Es gibt auch eine Kinder- und Jugendbeteiligung in den verschiedenen Stadt-

teilen und den dazugehörigen Einrichtungen. Dies ist zum Teil im Veranstaltungskalender 

bereits ersichtlich (z.B. Spiel-, Spaß-, Kindertreff). An der Durchführung einer etwas jugend-

licheren Veranstaltung wird noch gearbeitet. Die vorliegende Liste ist nicht abschließend. Er 

erinnert in diesem Zusammenhang noch einmal an die Förderrichtlinie und das Aktionskonto 

für Veranstaltungen. Er ruft dazu auf, entsprechende Anträge zu stellen.  

Die 30 Jahre friedliche Revolution in Plauen werden ebenfalls würdig gefeiert. Es wird der-

zeit noch geprüft, ob dies im Rahmen von Plauen 900 gefeiert wird bzw. in das geplante Kon-

zept passt. Die Gedenkfeierlichkeiten werden auf jeden Fall stattfinden.  

 

Herr Oberbürgermeister Oberdorfer erinnert an die guten Erfahrungen der Lasershow zu den 

letzten Feierlichkeiten der 30 Jahre friedliche Revolution und regt an, die geplante Show im 

nächsten Stadtrat kurz vorzustellen.  

 

Herr Stadtrat Danny Przisambor, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion findet es gut, die Show im 

Stadtrat kurz zu präsentieren. Die Zahlen der verschiedenen Angebote kommen aus der dazu-

gehörigen Arbeitsgruppe und sollten deshalb bekannt sein. Er fragt, ob von den geplanten 

Gesamtkosten von 500.000 EUR dieser Posten (146.000 EUR) bereits beauftragt wurde. 

 

Herr Bürgermeister Zenner erklärt, dass die ersten Aufträge bereits herausgegangen sind. 

Allerdings ist es so, dass diese Art von Laser-Mapping-Show ca. 1 Jahr Vorlauf braucht. 

Auch die Lasershow zur friedlichen Revolution hatte eine Vorlaufzeit von ca. 9 Monaten. 

Diese Leistung wurde deshalb in Absprache mit dem Justiziariat bereits vergeben. Die geplan-

te Show wurde im Kultur- und Sportausschuss bereits vorgestellt. Herr Zenner schlägt vor, 

dies im Stadtrat, im nichtöffentlichen Teil, ebenfalls noch einmal vorzustellen. Er verweist zu 

den Gesamtkosten auf die Anlage 1 der Vorlage, dort erklärt sich, dass die Gesamtkosten bei 

etwas weniger als 500.000 EUR liegen.  

 

Herr Oberbürgermeister Oberdorfer fragt nach, warum dies nichtöffentlich geschehen soll. 

 

Herr BM Zenner hat Bedenken, dass ansonsten die Vorfreude und Spannung weggenommen 

wird. Er möchte den Wow-Effekt für die Bevölkerung erhalten. 

 

Herr Oberbürgermeister Oberdorfer bittet um die Vorstellung im öffentlichen Teil. 

 

Herr BM Zenner stimmt dem zu. 

 

Herr Oberbürgermeister Oberdorfer bittet noch um die Einbindung der Veranstaltung 30 Jahre 

friedliche Revolution in das Veranstaltungskonzept. Er bittet den zuständigen Verein, selbst 

Ideen zu entwickeln, wie sich in das Konzept eingebracht werden kann. Dies soll bitte im 

Kulturbereich vorgestellt werden. Ebenfalls bittet er um das Einbringen von Ideen der ange-

sprochenen Kleingartenvereine.  

 

Herr Stadtrat Maik Schwarz, Fraktion Die Linke, fragt, ob die Vergabe der Leistungen haus-

haltsrechtlich in Ordnung ist, da noch vorläufige HH-Führung gilt. Deshalb dürften eigentlich 

nur Pflichtleistungen ausgelöst werden.  

 

Herr Stadtrat Danny Przisambor, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion verweist auf die Anlage 1 der 

Vorlage und erklärt, dass bei 175.000 EUR in 2021 und 325.000 EUR in 2022 sich Gesamt-

kosten i.H.v. 500.000 EUR ergeben. 

 

Herr BM Zenner gibt Herrn SR Przisambor recht. Die Vergabe der Aufträge wurden im Vor-

feld mit Fr. Göbel abgesprochen und war haushaltsrechtlich möglich. 
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Frau Göbel, Leiterin Finanzverwaltung, erklärt, dass man in der vorläufigen HH-Führung 

immer auch Problemen ausgesetzt ist. Es ist mit Fr. Behncke abgestimmt, dass ein Teil der 

Mittel freigeben wird. Insbesondere werden auch die Einnahmen abgesetzt. Es wurde deshalb 

nur freigegeben, was keinen Aufschub duldet.  

 

Herr Stadtrat Gerd Steffen, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion erklärt, dass es ihm nicht nur um 

die Kleingartenvereine geht, sondern auch um die Etablierung des neuen Festes „Spitzenge-

nuss“. Es sind dort Ausstellungen geplant, wo sich Kleingärtner präsentieren. Es wird auch 

einen Markt geben. Allerdings hat dies nicht den üblichen Marktcharakter, sondern es werden 

dort Spenden gesammelt, welche dann an krebskranke Kinder gehen.  

 

 Beschlussvorschlag: 

 

Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt die Umsetzung des Gesamtkonzeptes anl. des 900-

jährigen Stadtjubiläums im Jahr 2022 vorbehaltlich der Genehmigung des Haushaltes 

2021/2022 durch die Rechtsaufsichtsbehörde. 

 

Die Mitglieder des Finanzausschusses stimmen dem Beschlussvorschlag mehrheitlich zu.  

 

 Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Stimmenthaltung 

 

 3.2. Ersatz des Eigenanteiles der Stadt Plauen durch den Eigentümer des Grundstückes Al-

ter Teich 11 in Plauen 

 Drucksachennummer 0357/2021 

  

 Herr Oberbürgermeister Oberdorfer erläutert kurz den Inhalt der Vorlage. 

 

keine weiteren Wortmeldungen  

 

 Beschlussvorschlag: 

 

Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt die Übernahme des kommunalen Eigenanteiles in 

Höhe von 50 % durch den Eigentümer für die Bezuschussung der Maßnahme „Modernisie-

rung und Instandsetzung des Gebäudes Alter Teich 11 in Plauen.“ 

 

Die Mitglieder des Finanzausschusses stimmen dem Beschlussvorschlag einheitlich zu. 

 

 Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 

 

 3.3. Ersatz des Eigenanteiles der Stadt Plauen durch den Eigentümer des Grundstückes 

Bleichstr. 15 in Plauen 

 Drucksachennummer 0358/2021 

  

 Herr Oberbürgermeister Oberdorfer erläutert kurz den Inhalt der Vorlage. 

 

keine weiteren Wortmeldungen 

 

 Beschlussvorschlag: 

 

Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt die Übernahme des kommunalen Eigenanteiles in 

Höhe von 50 % durch den Eigentümer für die Bezuschussung der Maßnahme „Modernisie-

rung und Instandsetzung des Gebäudes Bleichstraße 15 in Plauen.“ 

 

Die Mitglieder des Finanzausschusses stimmen dem Beschlussvorschlag einheitlich zu. 

 

 Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
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 4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 Herr Stadtrat Maik Schwarz, Fraktion Die Linke, erklärt, dass am heutigen Tag 

(22.04.2021) ein Kriegsflugzeug sehr tief über Plauen geflogen ist. Er fragt, ob hier in 

Erfahrung gebracht werden kann, ob belegbar die Mindesthöhe eingehalten wurde und 

ob zukünftig auf solch tiefe Flüge verzichtet werden kann. Es leben noch sehr viele Zeit-

zeugen der Bombardierung in der Stadt und darauf sollte Rücksicht genommen werden. 

 

Herr Oberbürgermeister Oberdorfer sichert eine schriftliche Beantwortung zu.  

 

  

  

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Ralf Oberdorfer  Danny Przisambor  

Oberbürgermeister  Stadtrat  

    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Janine Hulinsky  Maik Schwarz  

Schriftführerin  Stadtrat  
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